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Úvod

Tvrdoň smrekový (Hylobius abietis L.) (Coleoptera: Curculionidae) je považovaný za jedného z najvýznamnejších hmy-
zích škodcov v Európe (L�ngström & Day 2004; Moore et al. 2004). K účinným metódam ochrany lesa patrí najmä 
chemické ošetrenie (Varínsky 2011). Nakoľko sa však škody vyskytujú často krát v oblastiach s tretím a vyšším stup-
ňom ochrany prírody, kde sa môžu použiť pesticídy iba na základe kladne posúdenej žiadosti o výnimku, čo je značne 
problematický a zdĺhavý proces, prichádza v týchto oblastiach do úvahy iba kladenie lapacích kôr (Galko et al. 2012) 
a hlavne použitie novšej formy ochrany sadeníc pre Slovensko tzv. voskovanie sadeníc. V lesoch Slovenska sa použí-
va od roku 2012, kedy bol zakúpený prístroj na voskovanie sadeníc (Galko et al. 2013). Celá metóda spočíva v nane-
sení roztopeného vosku na kmienok sadenice, od koreňového krčka do výšky približne 15 cm. Jedná sa o špeciálne 
vyvinutý vosk KVAAE, ktorý je podstatne elastickejší ako obyčajný vosk. Nezaťažuje životné prostredie. Vosk tvorí me-
chanickú bariéru a tvrdoň takto ošetrené sadenice nenapáda alebo len výnimočne. Cez vrstvu vosku neprenikajú ter-
pény živíc z kmienka sadenice, ktoré lákajú tvrdoňa. Preto voskované sadenice napáda v menšej intenzite. Výhodou 
je aj to, že biela farba vosku odráža slnečné žiarenie a teda nedochádza k takému prehrievaniu sadenice. Toto ošetre-
nie si drží účinnosť 1 až 2 roky, pričom chemické ošetrenie vydrží približne len 2 mesiace a je potrebné ho opakovať 
(Galko et al. 2013). Vplyvom rastu sadeníc sa začne vosk po 1 až 2 rokoch trhať a opadávať, avšak v tomto momen-
te je už sadenica hrubšia, odolnejšia a je schopná prekonať s omnoho väčšou pravdepodobnosťou prípadné poškode-
nie tvrdoňom. Ďalšou možnosťou ochrany sadeníc je používanie lepov na kmienok sadeníc, ktorý sťaží pohyb chrobá-
ka po kmienku sadenice a pri obhrýzaní natretej kôry lepom znepríjemní požieranie kôry. Použil sa lep Vermifix, ktorý 
je určený na lezúci hmyz ako sú mravce, piadivky, vošky, molice, nosáčiky, puklice atď. Výrobok je určený k ochrane 
rastlín a k príprave lepových pascí všetkých druhov. Lep možno nastriekať priamo na kôru stromov najlepšie zo vzdia-
lenosti 5 – 10 cm v tenkej súvislej vrstve. V prípade drsnejšej alebo popraskanej kôry je lepšie aplikovať lep viackrát. 

Cieľom príspevku bolo sledovanie a vyhodnotenie porovnania rôznych foriem ochrany smrekových sadeníc pred že-
rom tvrdoňa smrekového. Hodnotila sa taktiež mortalita sadeníc v priebehu a na konci pokusu. 

Metodika

Pokus sa zakladal vo vonkajších laboratóriách Lesníckej ochranárskej služby v Banskej Štiavnici, v chovných klietkach 
(výška 70 cm, šírka 50 cm, hĺbka 50 cm). V klietkach bol umiestnený črepník (výška 7 cm, vrchná šírka 40 cm, spod-
ná šírka 32 cm, vrchná hĺbka 40 cm a spodná hĺbka 32 cm, objem črepníka 10,08 litra). Každý črepník bol naplnený 
komerčným substrátom pre ihličnaté dreviny. Na pokus bolo použitých 20 klietok a celkovo 80 sadeníc. Do 10 klietok 
sme vkladali každé dva týždne po 2 chrobáky a do ďalších 10 klietok sme vkladali každé dva týždne po 4 chrobáky. 
Za celé obdobie pokusu sme teda do každej klietky variantu s dvoma imágami pridali spolu 16 jedincov a vo variante 
so štyrmi imágami spolu 32 jedincov. Imága boli získané odchytom do lapacích kôr vďaka spolupráci s LESY SR, š. p. 
V každej klietke boli štyri sadenice smreka obyčajného (Picea abies) (priemerná výška 32 cm a hrúbka 7,03 mm). 

 – Sadenica ošetrená chemickým prípravkom Vaztak Active v koncetrácií 1 % (Obrázok 1).  
 – Sadenica ošetrená voskom KVAAE ktorý bol aplikovaný v OZ Semenoles.
 – Sadenica ošetrená lepom Vermifix vo forme spreja do výšky 15 cm od koreňového krčku.
 – Posledná sadenica nebola ošetrená a slúžila ako kontrola.
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Rozstup sadeníc (spon) bol v tvare štvorca a vzdialenosť medzi susednými sadenicami bola 25 cm. Pokus trval od 
9. 5. 2017 do 29. 8. 2017, t. j. 112 dní. Celkovo bolo vykonaných 16 kontrol, ktoré prebiehali v týždenných intervaloch.

Počas každej kontroly sa hodnotila na všetkých sadeniciach zožratá plocha kmienka v mm2 pomocou transparent-
ného milimetrového papiera. Ďalej sa priebežne hodnotila postupná mortalita sadeníc.

Obrázok 1. Chemické ošetrenie postrekom sadeníc prípravkom Vaztak Active

Výsledky

Porovnanie celkovej priemernej poškodenej plochy kmienkov sadeníc na rôznych druhoch ošetrenia a neošetrených 
sadeníc ukazuje jednoznačnú účinnosť voskovej vrstvy (Obrázok 2). Najviac boli poškodené neošetrené sadenice va-
riant štyri imága pridávané každé dva týždne, kde bola poškodená plocha na kmienku sadeníc až 613 mm2 čo je viac 
ako 3,7-krát oproti voskovaným sadeniciam. Ostatná dve ošetrenia vychádzajú horšie ako voskované sadenice. Va-
riant s dvomi imágami vyšiel lepšie, kontrolné sadenice mali poškodenú plochu kmienku 493 mm2 oproti voskovaným 
sadeniciam, ktoré mali priemernú plochu poškodenia menšiu 5,5-krát. Ošetrenie Vaztakom dosiahlo poškodenie men-
šie 4-krát a ošetrenie lepom Vermifix 3-krát menšie poškodenie ako neošetrené sadenice.

Obrázok 2. Priemerná poškodená plocha (mm2) na použitých sadeniciach podľa spôsobu ošetrenia 

Porovnávali sme dve varianty (pridané 2 imága vs. pridané 4 imága). Na Obrázku 3 vidíme priebeh postupného 
narastania priemernej zožratej plochy kôry v mm² pri dvoch imágach. Najviac poškodené boli sadenice, ktoré neboli 
ošetrené žiadnym prípravkom. Z ošetrovaných sadeníc boli najviac poškodené sadenice ošetrené lepom Vermifix. Tie-
to sadenice dosiahli polovičné poškodenie voči neošetreným sadeniciam, nasledovali sadenice chemicky ošetrené prí-
pravkom Vaztak Active a najmenej poškodené boli sadenice ošetrené voskom.
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Obrázok 3. Priebeh pribúdania priemernej zožratej plochy tvrdoňom smrekovým v mm počas jednotlivých kontrol 
variant dve imága pridávané každé dva týždne)

Obrázok 4. Mortalita sadeníc na základe poškodenia tvrdoňom smrekovým (variant dve imága pridávané každé dva týždne)

Ak porovnáme obrázok 3 a 4, na ktorom je znázornená mortalita sadeníc na základe poškodenia tvrdoňom tak zis-
tíme, že pokiaľ boli živé kontrolné sadenice tak poškodenie na ošetrených sadeniach bolo minimálne a neodumiera-
li ošetrené sadenice. Po odumretí časti kontrolných sadeníc začali imága napádať ošetrené sadenice, čo môžeme vi-
dieť na obrázku 3 vďaka veľkému nárastu medzi siedmou až deviatou kontrolou. Tu poškodenie ošetrených sadeníc 
vzrástlo trojnásobne pri ošetrení lepom Vermifix a postrekom insekticídu Vaztak Active a až desaťnásobne pri ošetre-
ní voskom KVAAE. Všetky kontrolné sadenice odumreli v 15. týždni (Obrázok 3).

Aj v druhom variante mali. najväčšie priemerné poškodenie v mm2 kontrolné sadenice bez ošetrenia (Obrázok 5). 
Všetky kontrolné sadenice odumreli v 13. týždni experimentu (Obrázok 6). Veľký počet odumretých kontrolných sade-
níc bol už v siedmom týždni trvania experimentu, kedy bolo odumretých priemerne až šesť kontrolných sadeníc. Práve 
v tomto týždni sa začalo zvyšovať poškodenie ošetrených sadeníc. Na konci experimentu bolo najviac odumretých sa-
deníc z ošetrených sadeníc insekticídom Vaztak Active (deväť), ošetrených sadeníc lepom Vermifix a voskom KVAAE 
uhynulo zhodne priemerne po šesť sadeníc. Najviac poškodené boli kontrolné sadenice. Z ošetrených sadeníc to boli 
sadenice ošetrené lepom Vermifix, nasledovali sadenice ošetrené insekticídom Vaztak Active a najmenej boli poško-
dené sadenice ošetrené voskom KVAAE. 
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Obrázok 5. Priebeh pribúdania priemernej zožratej plochy tvrdoňom smrekovým v mm počas jednotlivých kontrol
(variant štyri imága pridávané každé dva týždne)

Obrázok 6. Mortalita sadeníc na základe poškodenia tvrdoňom smrekovým (variant štyri imága pridávané každé dva týždne)

Záver

V experimente sme porovnávali klasickú metódu ochrany sadeníc proti žeru tvrdoňa smrekového (chemickú) oproti no-
vým metódam ochrany (lep, vosk). Zistili sme, že sa neodlišuje rapídne plocha kôry zožratá tvrdoňom smrekovým pri 
kontrolných sadeniciach vo variante s dvomi a štyrmi imágami (835 mm2, resp. 913 mm2). Toto je spôsobené tým, že 
kontrolné sadenice ničím neodpudzovali imága a vykonávali žer predovšetkým na týchto sadeniach, pokým nedošlo 
k ich odumretiu. Po odumretí neošetrených sadeníc boli imága nútené presunúť sa za potravou na ošetrené sadenice. 

Použitie sadeníc ošetrených voskom sa podľa tohto experimentu ukazuje najlepšie. Je najtrvácnejšie, vosk na 
kmienkoch sadeníc vydrží 1,5 až 2 roky. Imága vosk počas celej doby experimentu nekonzumovali a žer vykonáva-
li nad voskom. 

Ošetrenie chemickým prípravkom Vaztak Active je aktívne približne 3 mesiace, avšak potom je potrebné postrek 
opakovať.

Ošetrenie lepom je najmenej účinné. Imága dokážu lep časom prekonať, pretože postupne začne vysychať a vyko-
návať žer nad lepom alebo kôru konzumujú aj s lepom. 

Používanie voskovaných sadeníc má podľa nášho experimentu význam, pretože sa opakovane v laboratórnych ex-
perimentoch LOS (Galko et al. 2015, 2016), zistila ich dostačujúca odolnosť voči žeru tvrdoňa smrekového. V tomto 
zborníku sa nachádza aj príspevok porovnávania chemického ošetrenia sadeníc a voskom ošetrených sadeníc v terén-
nych podmienkach (Modlinger et al. 2018), kde taktiež zistili veľmi dobrú odolnosť voskom ošetrených sadeníc voči 
tvrdoňovi smrekovému. 
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